

SUSCRICION
 En la capital. . . 4.00 plas. trimestre
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 25 id. id.
 Extranjero. . . 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS

En la primera pág. 1 pla. línea.—En la segunda, 75 cént.—En la tercera, 60 cént.—En la cuarta, 25 cént.—y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1.º a 5.º de setas la línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y rectificaciones, A. Lorente, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos

Gerona miércoles 28 de diciembre de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N. 6650

SAGASTA

Hace años que no aplaudimos la política del señor Sagasta por no encajar en los moldes de nuestras opiniones y, como naturalmente se desprende, hace años que combatimos su gestión y muy particularmente desde esta época de su mando en la que ha consentido el entronizamiento de esta cuadrilla de descreídos que en Gerona y su provincia todo lo explota y lo atropella, abandonando con desdén increíble a sus antiguos, buenos y consecuentes amigos de toda la vida, a esos que jamás titubearon y le siguieron en la desgracia con más entusiasmo si cabe, que en la bonanza y en la felicidad.

Pero nuestra inquina justificada, nuestra oposición racional y razonada no ha traspasado los límites políticos y aún dentro de estos límites, ni hemos opositorado sistemáticamente ni hemos dejado de reconocer un momento los grandes y valiosos servicios que a la Patria y a la libertad prestó de joven y supo prestar ya de viejo, lamentándonos solamente de que amigos oficiales hayan hecho con su adquiescencia lo que han tenido por conveniente en nuestra provincia, de que la ingratitude haya llevado su pesadumbre a corazones leales, y de que por mala fortuna no haya tenido el acierto suficiente en estos últimos tiempos en detrimento de la Patria hoy aniquilada y sumida en el más profundo abatimiento.

Hoy Sagasta está enfermo de gravedad y a la hora en que escribimos, los telegramas acusan un empeoramiento alarmante y, ante esta inmensa desgracia nacional, paralizamos nuestra pluma, cesa toda animadversión y solo nos concretamos a pedir encarecidamente a Dios que vuelva la salud al ilustre enfermo y libre a la Patria de esta nueva desdicha que tantas complicaciones puede traer en el caso fatal de que se extinga una vida consagrada por entero a su país y una inteligencia que siempre estuvo en verdadera tensión.

Dícese que la política no tiene entrañas, y este aforismo no cuadra con nuestro sentimiento, con nuestra convicción ni con nuestra imparcialidad. Sagasta ha sido siempre un campeón de la causa liberal; a él se debió en buena parte la caída de aquella reacción nefasta que obraba a capricho y llevaba por doquier el destierro, la ruina y la muerte y no es posible negar que a su inmenso prestigio se debió en más de una ocasión el que la obra del pueblo no se viniera a tierra ayudado por aquel grande hombre asesinado en Santa Agueda, prestigio inmenso también, corazón esforzado, inteligencia maravillosa que solo pudo ser vencida por la bala de un asesino y la iniquidad de una secta infernal, oprobio de la humanidad y vergüenza de las mismas fieras.

La dolencia que aqueja al presidente del Gobierno, tiene en espectación al mundo civilizado y sumidos en el miedo del presente y en el temor del porvenir, a los españoles que en la muerte del político eminente solo ven la pérdida de un ciudadano ilustre y el temor de más grandes desventuras para esta Patria magnánima y desventurada, que pasa por pruebas cruentas y castigos inmerecidos.

Ante el peligro que corre el señor

Sagasta, el ánimo se sobrecoje; apartemos con avidez la mirada de la política pequeña reinante en el partido fusionista, para elevarla a las regiones de la gobernación del Estado, y malvado y mal patriota ha de ser quien junto al lecho del enfermo y ante el riesgo de su vida, piense con la miseria del malvado deseo y se alegre del mal ajeno movido por resentimientos personales ó por intereses de escuela.

La muerte de Sagasta en estos momentos solemnes para el país, sería, sobre la pérdida de un hombre valioso, el peligro inmenso de quien queda huérfano de una inteligencia superior y de un hombre de Estado de verdadera valía puesto al frente de los destinos por sus méritos indiscutibles y sus servicios reconocidos, y nosotros que lo venimos combatiendo por creer su política poco conducente a la solución de problemas áridos y peligrosos, si en nuestra mano estuviera el concederle la salud, la tendría inmediatamente, porque la creemos necesaria en estos momentos.

Que Dios se la devuelva, es lo que de veras ansiamos.

REVISTA PARISIENSE

¡Feliz año nuevo!—Lo misterioso.—Una duda.—La población flotante de París.—Modas.

Antonio Ambroa, B. L. P. y las M. a sus amables lectoras y a sus benévolos lectores que, durante los 365 días del año 1898, han tenido la gran paciencia de soportar las pesadas latas que les ha propinado bajo el título de *Revistas Parisienses*.

Tristes ó alegres, amenas ó monótonas, mis deslabazadas Crónicas han establecido entre mis lectores desconocidos y este croniquero humilde, una corriente de simpatía tal, como lo prueba la numerosa correspondencia recibida de todos los países donde se habla el idioma de Cervantes; una simpatía tal que yo pecara de hombre descortés si, al pisar los umbrales del año 1899, no os descara de todo corazón:

¡Feliz y próspero año nuevo!

La fantasía, la credulidad, el miedo acaso, tal vez el lucro suelen ser siempre los generadores de los grandes noticienes que, veloces corren por los hilos telegráficos para salir de las rotativas en hojas efímeras, leídas ávidamente por millones de seres en todos los países del Universo y en un mismo instante.

La información periodística, el desseo de dar las noticias de actualidad aun antes de que sucedan los hechos, es hoy la palanca de la moderna prensa.

París es el foco de las sensacionales nuevas, el punto de donde irradian los bien emplumados *canards*, cuyas alas caen tan luego como se reposan sobre la húmeda hoja de papel recién salida de la imprenta.

Y, en efecto, aquí debe haber un misterioso personaje que todo lo inquieta, invisible, desconocido, verdadero héroe de una fábula romántica, que se halla en todas partes y en ninguna se le encuentra y que inventa las más extrañas noticias, los más extraordinarios sucesos.

El es quién imaginó el golpe de Estado del príncipe Napoleón, el complot de la Opera Cómica, el desembarque de Drayfus y otros mil y mil acontecimientos que han hecho y harán la fortuna de los *diarios de más circulación*.

Muchos, los que se creen hombres de carácter, se alzan de hombros al leer tales noticias; pero las leen a pesar de todo y, los más, déjanse impresionar fácilmente y vienen a ser otras tantas linternas má-

gicas capaces de agrandar el relato, diluyendo sus detalles y creando nuevas y terroríficas complicaciones.

La pobre humanidad, enloquecida y enervada, pasa los fugaces minutos de su existencia esperando la tan anunciada hecatombe; los que devoran los telegramas de París, hechos en la redacción ó originarios de aquí, podrán tal vez figurarse que la capital francesa sólo es un montón de «humeantes escombros» y nosotros.... tranquilamente, a lo largo de los Campos Eliseos, admiramos el lujoso tren de una *demi-mondaine* ó los grandiosos preparativos de la Exposición.

A propósito de la Exposición Universal que ha de celebrarse aquí, se nos ha ocurrido a muchos la duda siguiente:

¿Cuándo empezará el siglo XX? ¿Será en primero de Enero de 1900 ó de 1901?

Según nosotros deberáse razonar de la manera siguiente: el primer día de la Era cristiana no fué el primero de Enero del año 0 sino el mismo día del año 1.

Como quiera que los 100 años de un siglo se componen de 36.500 y, como para agotar diez veces 365 días, es indispensable que el año décimo esté terminado, para poderse agotar cien años ó sean 36.500 días, deberemos esperar a que termine el año 100.

Por lo tanto, el segundo siglo comenzó el primer día del mes de Enero del año 101 y así sucesivamente, de siglo en siglo, hasta el XX que, mientras no se pruebe lo contrario, empezará el 1.º de Enero de 1.901.

Queda la discusión abierta.

No cabe duda de que París es el gran refugio del mundo.

Hé aquí una pequeña estadística demostrativa del cosmopolitismo de la gran metrópoli:

La afluencia de los extranjeros á Berlín era de 268.000 en 1884 y ha subido hasta 507.050 en 1897. Durante los últimos trece años hubo un aumento de 250.000 ó sea un 92 por 100.

En el mismo espacio de tiempo la frecuentación de los extranjeros ha aumentado de 210.000 en París y de 280.000 en Viena.

En 1897, las cifras respectivas fueron las siguientes: París, 890.000 extranjeros; Berlín, 517.00 y Viena, 364.000.

Durante los trece años cada una de dichas poblaciones recibió: París, 8.500.000; Berlín, 4.500.000 y Viena, 3.000.000.

Por lo tanto, los extranjeros vienen a París en número casi doble que á Berlín y en un 42 por 100 más que á Viena.

¿Qué será en 1900?

No sin razón, las parisenses elegantes temen que las modas acentúen demasiado el estilo segundo Imperio.

En efecto, los volantes y las garnituras archicomplacadas que nos presentan los más renombrados modistos, nos inclinarían más y más á ese género detestable si la reacción no fuera enérgica.

Por esa razón, las reinas de la moda son las primeras en darnos ejemplo de una exquisita sencillez en el vestir.

Todas ellas llevan adornos no complicados: ricos berdados tono sobre tono, puntilla de aplicación y pasamanerías sóbriamente realizadas de lentejuelas.

Naturalmente, las pieles constituyen hoy un artículo de primera necesidad.

Combinadas con puntillas, componen el más rico adorno que se puede imaginar.

Los collares compuestos de una corbata hecha con encajes y guarnecidos de rabos de mar y zibelina son muy bonitos, elegantes y no muy caros.

Los coleros de piel suelen llevar un pequeño ramo de violetas ó de crisantemas,

delicado y simbólico detalle: la primavera reinando sobre el invierno.

Cuanto al vestido hechura de saetre y respecto al paño, debe notar una vez más la boga de que gozan entre las damas de buen tono.

Azul marino, granate oscuro y violeta; le mismo para salir que para visitas, por todas partes no se vé otra cosa.

Los colores claros no son tan llevados por que nada tienen de prácticos.

Los terciopelos y las panas no gozan de tanto favor, aun cuando suelen verse alguna que otra vez; pero no mucho.

Este año se adoran esos vestidos ricamente con berdados mezclados de oro y plata y con finas pasamanerías, con gruesas puntillas y con tiras de zibelina que marcan los contornos, formando un conjunto *smart*, lleno de distinción y de elegancia.

Antonio Ambroa.

París 25 diciembre de 1898.

DE TODAS PARTES

Desde hace algunos meses, la Escuela alemana de Atenas está practicando escavaciones en la isla de Paros.

Estos trabajos, que hasta hoy habían dado muy pocos resultados, han hecho que se descubriera el templo de Esculapio, varias veces descrito por los autores griegos, y que en otros tiempos hizo de Paros uno de los más concurridos lugares de peregrinación.

El templo está casi enteramente conservado; tiene de largo 41 m. y 25 y de ancho 19 metros 50. Desgraciadamente, este maravilloso monumento de la antigüedad clásica, que contenía tesoros inapreciables, ha sido tantas veces saqueado, que no queda en él ni una estatua, ni un bajo relieve, ni otros objetos de oro ó marfil.

Desde el punto de vista puramente arqueológico, el descubrimiento del templo de Esculapio tiene, sin embargo, una importancia de primer orden, pues los arqueólogos alemanes han encontrado en él varias planchas y columnas de mármol en las que se leen inscripciones de gran valor histórico.

No lejos de este templo, se ha hallado una fuente que data de los siglos V ó VI antes de nuestra era. Es de mármol blanco y jocosamente una agua abundante, limpia y fresca mana todavía del caño, lo que constituye un hallazgo inesperado para los habitantes de Paros. Está situada al pié de un peñasco.

Muy cerca de la fuente, se han descubierto vestigios de murallas muy antiguas.

LA LOTERIA

No exista español alguno, aun los que abominan los juegos de azar, que no funde esperanzas y abrigue engañosas ilusiones en la suerte que de la lotería esperan, la que, como en tantos otros años, ha distribuido entre centenares de miles de personas las más funestos desengaños, lo cual no es obstáculo para que volvamos a la carga en busca de desquite, sin advertir que la mejor y más provechosa lotería es aquella que, en otros países más previsores y menos soñadores, se obtiene por medio de las Cajas de Ahorro.

Nos trajo en 1763 Carlos III esta peste, quien por decreto de 3 de septiembre constituyó en Hipoteca su Real Hacienda para seguridad del pago de los premios que los jugadores obtuvieran, disponiendo a la vez, que si resultara alguna ganancia, se invirtiera en beneficio de Hospitales, Hospicios y obras pías y públicas.

A imitación de lo establecido en Roma, la lotería española consistía en encantar 90 números y sacar a la suerte cinco de ellos, con los cuales podían hacerse 121.575 combinaciones, ó sean 90 de extracto, 4.005 de ambo y 117.480 de terne, pagándose a los jugadores 10 maravedises por uno en el extracto simple, 50 por uno en el determinado, 100 reales por cada 17 maravedises en el ambo, y 250 reales por cada tres maravedises en el terne.

No debieron ofrecer grandes resul t d

en el primer año estas combinaciones, puesto que en junio de 1764 se dispuso que los premios de ambos y ternos se aumentaran en 10 y 40 por 100 respectivamente, lográndose con tal medida que se elevaran los productos de un millón á millón y cuarto de pesetas.

Durante los primeros treinta y cinco años, ó sea hasta 1778, se celebraron anualmente nueve extracciones, que fueron aumentándose en los años siguientes, al punto de que mientras el gobierno de José Bonaparte celebraba 12 en Madrid en cada uno de los años de 1809 al 12, el gobierno legítimo verificaba en Sevilla 14 sorteos desde febrero de 1809 á enero de 1810 y 52 en Cádiz, desde julio de 1810 á Diciembre de 1813.

Vivió esta lotería, gráficamente calificada por un ilustre escritor de *peste italiana*, sin grandes alteraciones en su forma, hasta que un eminente hacendista, D. Pedro Salaverría, la suspendió en 9 de febrero de 1862, á consecuencia de haberse pagado en el sorteo de 27 de enero anterior un terno de mas de un millón de pesetas, y de haberse hecho para la suspendida grandes jugadas, entre las que se destacaba una cuyo premio había de ascender á pesetas 21 250.000.

Fuera para evitar que se viera comprometida la situación del Tesoro con combinaciones como las indicadas, ó por la necesidad de llevar la paz y tranquilidad á las familias, el hecho es que la suspensión en buena hora acordada por aquel eminente ministro, se convertía en definitiva por ley de 4 de mayo del mismo año.

A pesar del objeto benéfico con que la creó Carlos III, ni hospicios ni hospitales sintieron sus efectos, quedando reducidas las obras piadosas realizadas á asignar 125 pesetas en cada sorteo al colegio de San Ildefonso de Madrid, á cambio del servicio que prestan los niños que sacan las bolas, y á cinco dotes de otras 125 pesetas para las dencellas del Hospicio, pobres del Ave-Maria y San Fernando y de los colegios de los Desamparados y Montañés.

Era tal el desorden que existía en la administración de la renta, que no era extraño ver al frente de ella tres directores generales, y á pesar de que no era largo ni molesto el trabajo de ver entrar noventa bolas y extraer después cinco, se gratificaba en cada sorteo con 750 reales al superintendente general, que lo era el secretario de Estado y del despacho universal de Hacienda; con 400 al gobernador del Consejo, al que con otros ocho ó nueve ministros del mismo Consejo, llevaban en coche al local donde se celebraba el sorteo; con 200 á los directores generales y al fiscal, y con otras propinas adecuadas á sus cargos, á los dos contadores, archivero, subdelegado, dependientes y porteros, destinándose, además, 112 reales para refresco de los soldados y tambor que también asistían al acto, todo lo cual no era obstáculo para que hicieran abundante consumo de bizcochos, vinos y licores á costa del Estado.

Creóse la lotería que hoy conocemos en momentos bien angustiosos para la patria, como medio de aumentar los ingresos del Erario sin quebranto de los contribuyentes.

Las Cortes generales y extraordinarias reunidas en Cádiz la decretaron en 23 de noviembre de 1811, á propuesta del ministro Gonzalez Carvajal, sirviendo de modelo la que se hallaba establecida en Nueva España, disponiéndose que se distribuyera el 75 por 100 para premios á los jugadores.

Tuvo lugar el primer sorteo en Cádiz el 4 de Marzo de 1812, poniéndose á la venta en aquella capital 18.600 billetes y 1.400 en la isla de Leon, al precio de 40 reales cada uno, distribuidos en medios y cuartos billetes.

En los meses sucesivos fué ensanchándose su radio de acción, vendiéndose billetes en Puerto de Santa María, Jerez y Sevilla, hasta que á consecuencia de la derrota que sufrieron las armas francesas en la sangrienta batalla de Arapiles, que dió por resultado la retirada de Bonaparte á Valencia y el levantamiento del sitio de

Cádiz, que hacia dos años y medio tenía cercada el mariscal Soult, tomó nuevo vuelo vendiéndose los billetes en otras muchas localidades.

Con el mismo carácter ha continuado hasta nuestros dias la lotería llamada moderna para diferenciarla de la importada de Italia en 1763, sin otras modificaciones que la de dividir en décimos los billetes y dar menor participación á los jugadores, que ha quedado reducida á 68'60 por 100, cobrando el Estado en esta famosa ruleta el 31'40 por 100.

La renta, que comenzó produciendo en 1764 un millón de pesetas y cuyos ingresos, durante el reinado de Carlos III no se logró excedieran de tres millones, progresa en el de Carlos IV en términos que llega á siete y medio millones en 1807 y de nuevo á cerca de 18 después de las medidas tomadas por las Cortes de Cádiz.

Menos mal si se hubiera contenido en estos límites prudentes; pero por desgracia se ha cultivado el desarrollo de esta renta con mas solicitud é interés que otra alguna, y aquellos 18 millones se convierten en 21 y medio al mediar este siglo; en 36 á los diez años, ó sea, en 1860; en 42 y medio en 1870; en 57 y medio en 1880, subiendo rápidamente hasta producir en 1892 nada menos que 80 millones.

Tal es nuestro país: gasta en ilusiones 80 millones de pesetas, quema tabaco por valor de 150 millones, y repugna pagar por contribución industrial, fabril, comercial, profesional y de artes y oficios, menos de la mitad de lo que dedica al juego, y por contribución territorial lo mismo que destina al tabaco.

LOS ROBOS EN CORREOS

Continúan los robos en Correos á la orden del día, dice *La Epoca*.

El teniente de la benemérita que manda la comandancia de Argüelles giró una visita de inspección á Vallehermoso, hará unos días.

Al pasar por unos desmontes cercanos al cementerio de la Patriarcal, llamó su atención un pequeño montón de papeles rotos en trozos menudos.

Examinólos el referido teniente, y vió entre ellos sellos móviles y de guerra, conociendo por el fragmento de papel en que estaban pegados que debían pertenecer á una libranza del giro mútuo.

Descubrimiento tan extraño impulsóle á vigilar aquellos lugares, suponiendo con gran acierto que de tratarse de una sustracción, los autores reincidirían llevando al indicado sitio las pruebas del delito.

Efectivamente, á los tres ó cuatro dias y en las últimas horas de la madrugada se presentó una mujer y dejó una buena cantidad de papeles rotos.

Poco tardó la Guardia civil en averiguar el domicilio de aquella, calle de Meléndez Valdés, núm. 6, piso bajo, y además que era esposa de Eleuterio Campos Salcedo, modesto empleado de Correos con 1.000 pesetas, cuyo modesto sueldo no era obstáculo para que viviera con desahogo.

Con todos estos antecedentes y la calma y la perseverancia indispensables para que estos servicios no fracasasen, el jefe de la Guardia civil detuvo ayer en las cantinas de Vallehermoso al citado aspirante de Correos en el momento que sacaba una carta del pecho y rompía el sobre, dirigiendo á un soldado.

Fué conducido inmediatamente á la casa cuartel, y registrado, se le encontraron más de 100 cartas, dirigidas casi todas á soldados, cabos y sargentos de los regimientos de guarnición en esta corte.

Al principio negó Eleuterio su delito; pero interrogado habilmente, se declaró único autor.

Este prestaba sus servicios en la lista de Correos, siéndole fácil apoderarse de aquellas cartas en que suponía pudiera haber algo aprovechable, rompiendo las libranzas y letras que no podía hacer efectivas.

Calculábase en miles de cartas las sustraidas.

El detenido fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

Una corbata explosiva

Le Petit Journal da cuenta de un caso de explosión verdaderamente extraño ocurrido en Saint-Maximin, pequeña aldea del departamento del Var.

Un pastero de aquella localidad, para deshacerse de una corbata de nudo hecho, que acababa de declarar inservible, tuvo la mala idea de arrojarla al fuego.

Apenas le hubo hecho, se sintió una violenta detonación, y el pastero cayó al suelo como si le hubiera herido una bala.

Reconocido por un médico que se llamó á todo escape, se sondó la herida que presentaba en un costado, y no sin dificultad se extrajo de gran profundidad una sujeta corbata de metal que había adherido á la prenda arrojada al fuego.

El extraño proyectil hubiera sido irremisiblemente mortal, de haber penetrado unas líneas más.

Se hacen muchas conjeturas sobre el suceso.

Algunos creen que la tela de la corbata debía estar impregnada de algún tinte en cuya composición entraron, sin duda, materias explosivas.

Más verosímil parece, sin embargo, que un pequeño proyectil, una cápsula de revólver, por ejemplo, se hubiera deslizado entre los pliegues de la corbata.

Madre é hijo

El Diario, de Catalayud, refiere la siguiente escena conmovedora ocurrida en Madrid entre un soldado repatriado y su madre:

«Una mujer, que por necesidades domésticas tuvo que salir de su pueblo para proveerse en la Corte de lo necesario, tropezó en la calle de la Bodeguilla con unos repatriados que llegaron á Madrid la noche anterior, y el natural cariño de madre la llevó hácia ellos, á quienes preguntó por un hijo suyo que hacia seis años había partido para Cuba, y en todo este tiempo no había tenido de él noticia alguna; y como éstos la dijeran que tampoco ellos le vieron en toda la campaña, la buena mujer desesperó, y ya por última vez creyó muerto á su hijo, máxime cuando los soldados con quienes acababa de hablar eran del mismo pueblo, y naturalmente testigos de mayor autoridad.

«Pero al entrar en el mercado vió otro grupo de repatriados, y como si el corazón le hubiera dicho: «Acércate, que allí está», se interpuso y la sorprendieron dos chispeantes ojos que la miraban de hito en hito. Al hijo le pareció ver á su madre; y la madre le quería también reconocer; pero no se atrevía á abrazar al soldado, y en este estado de alucinamiento de ambos, las únicas expresiones fueron: «Usted es mi madre.» «Tú eres mi hijo»; y la pobre mujer, sin más palabras, cayó sin sentido en brazos del chico, que la cernió de brazos, rociándole el rostro con las abundantes lágrimas que vertía.»

Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 26

El porvenir de Cuba

En un cablegrama de Nueva York, se dice que consultado el almirante Sampson, que acaba de volver de la Habana, acerca del porvenir de Cuba, ha declarado que habrán de transcurrir quince meses, cuando menos, antes de poder intentar la constitución de un gobierno independiente en la isla.

El tratado de paz

Ayer llegaron á Washington los cinco plenipotenciarios que han negociado la paz con España.

Fueron recibidos con demostraciones de frenético entusiasmo.

Recibidos por el presidente Mac-Kinley en la Casa Blanca, le entregaron el texto del tratado.

El presidente les agradeció el cumplimiento de la misión que les había encomendado y les dijo además, que al reanudar el Senado federal sus sesiones, le será sometido el tratado.

El presidente manifestó su seguridad de que el Senado aprobará el tratado de paz.

La evacuación de Cuba

Mañana saldrá de la Habana el crucero au-

xiliar *Rápido*, convoyando para la península á los cañoneros *Galicia* y *Martin Yañez Pinzón*.

Ha llegado á la Habana el crucero auxiliar *Meteoro*. Según un cablegrama, ha zarpado de la Habana el vapor flutado *Puerto Rico*, que repatriará al primer batallón del regimiento de Infantería de Marina.

Viene con rumbo á Vigo.

Resumen de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Tortilla de patatas.—Civet de liebre al estilo de París.—Macarrones á la italiana.—Patatas á la lionesa.—Postres.

COMIDA

Sopa de tapioca con leche.—Croquetas de gallina.—Merluza con vinagreta caliente.—Repollo á la francesa.—Pollo asado.—Queso de rey.—Postres.

Patatas á la lionesa.—Tómese de cebolla cortada un volumen equivalente á la 4.ª parte del de las patatas que se destinan al guiso; en una sartén con aceite ó manteca se rehoga esta cebolla, y cuando vaya adquiriendo color, se agregan las patatas cortadas en ruedas, que antes habrán sido cocidas en agua.—Sazónese la mezcla y rehóguese nuevamente, sirviéndola recién separada del fuego.

Sopa de tapioca con leche.—En un litro de leche se cuece, sin dejar de menearla, 300 gramos de buena tapioca, con unos granitos de sal y el azúcar que se quiera, y cuando esté cocida y vaya á servirse se deslie y mezcla en ella un trozo de manteca de vaca.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Nuestro querido y respetable paisano el reverendo don Enrique Coll, capellán del batallón expedicionario de Wat Rús, ha regresado de Cuba á bordo del «Fulda» desembarcando en Cádiz, habiendo llegado á esta capital.

Según refiere un colega, el «Fulda» contratado por la Compañía Trasatlántica no tenía capellán, pues no embarcó enfermos y el reverendo Coll tuvo que hacer las veces de tal en todos los actos de la travesía que lo exigieron, como fueron la muerte de cuatro soldados; uno de su batallón y los otros rezagados, tres de los que fallecieron en el camino y los otros dos al hallarse á la vista de Cádiz. La *Transatlántica*, agradeciendo al reverendo Coll tales servicios, ofreció remunerarlos cumplidamente.

Celebramos el regreso del joven y virtuoso sacerdote.

En las tardes y noches del domingo y lunes último, festividades de Navidad y San Esteban respectivamente, vióse nuestro Teatro Principal lleno de bote en bote como pocas veces habíamos visto.

Las zarzuelas puestas en escena merecieron todas los aplausos del público.

Antes de anoche estrenóse la linda zarzuela «El Gaitero», que tiene una música preciosísima, y el libretto está muy bien escrito, la cual fué muy bien interpretada por todos los artistas que componen el cuadro de compañía que dirige el notable actor señor Bolumar, y en la cual se distinguieron la señorita Cuello y la señora Bot, y los señores Bolumar, Olivares, Aviés y Esteve.

La Empresa continúa estrenando obras, y de este modo cumple los compromisos contraídos con el público y éste corresponde á los esfuerzos de la misma.

Nuestro estimado colega *La Lealtad* de San Felin de Guixola, ha suspendido su publicación.

La noticia nos ha causado verdadera sorpresa y la sentimos muy de veras, pues *La Lealtad* en sus cinco años de publicación, ha combatido siempre toda clase de abusos, distinguiéndose por su pulcritud y honradez.

Desearnos que en breve resparezca el estado de la prensa el querido colega.

—Muy concurrida estuvo antes de ayer

la función que en el Teatro del «Círculo Obrero» dieron varios jóvenes «ficionados» de esta ciudad, a quienes felicitamos por lo bien que desempeñaron sus respectivos papeles, lo cual les valió justos y merecidos aplausos.

—El vice Rector de la Universidad de Barcelona ha sido autorizado por el Gobierno para que las clases de la misma y Escuelas especiales se reanuden el día después de Reyes, como se ha verificado en años anteriores y tiene lugar en las demás Universidades.

—A las 4 de la tarde del día de Navidad, por el Agente del Cuerpo de Vigilancia Isidro Costa, auxiliado por el Aspirante de este Gobierno civil don Laudelirid García Suárez, fué detenido en el momento de haber verificado un robo en el domicilio de una vecina habitante en la Bajala del puente un sujeto llamado Antonio Iglesias Expósito, de 32 años de edad, soltero, zapatero y natural de Campo del Rey (Oviedo).

Dicho individuo había llegado á esta Capital en el correo de las nueve de la mañana del mismo día, procedente de Barcelona, en cuya capital había comprado la palanqueta que le fué ocupada y de la cual se valió para forzar la puerta del piso donde consumió dicho robo.

Reconocido minuciosamente, se le ocuparon 30 pesetas 35 céntimos, un monedero de cuero, dos cortaplumas de pequeñas dimensiones, un anillo y un afilete de señora.

Interrogado convenientemente, confesó que ya había estado preso otras veces en la Cárcel de Oviedo, por lo que resulta, por lo visto, un pájaro de cuenta.

—De *El Farnense* de Santa Coloma:

«El 18 por la noche, José Más Frigole, tuvo cuestiones con su mujer á la que dijo que quería matar. Puesto el hecho de la amenaza en conocimiento de su padre, y temerosa de que cumpliera su amenaza por estar su marido borracho, se personaron en casa del matrimonio mal avenido el padre y hermano de la esposa, llamados José y Pedro Santané, propinando á Más una regular paliza, produciéndole lesiones en la región frontal y pómulo izquierdo, lesiones calificadas de pronóstico reservado por el facultativo. El Juzgado instruye diligencias.»

—Ha sido aprobado por la Delegación de Hacienda de esta, el expediente de arbitrios extraordinarios del pueblo de Ullastret.

—Por la Dirección general del Tesoro, se ha acordado la devolución de 2.070 pesetas á D. Carlos de Albert, por Derechos reales.

—Se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas á don Manuel Aliu, padre de Juan, Guardia civil que fué de la isla de Cuba.

—Se han recibido las órdenes de traslación á Guadalajara del Delegado de Hacienda de esta provincia D. Rafael de Eulate, y las del nombramiento en su lugar de D. Manuel Morillo de la Cuesta actual Interventor de Granada.

—Esta noche celebrará sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

—El capitán de carabineros don José Segarra Peris, ha sido destinado al cuadro orgánico de reemplazo, afecto á la comandancia de esta provincia.

—A un vecino de Perelada le han robado del corral de su casa algunas aves, abriendo el mismo con una llave ganzúa.

Las autoridades tienen conocimiento del hecho.

—Nuestro antiguo amigo el ex-delegado de Hacienda de esta provincia y en la actualidad de la de Toledo don Alvaro Solano, le han tocado en la pasada lotería de Navidad 30.000 pesetas.

El señor Solano hace muy poco tiempo fué favorecido estando en esta, con el premio mayor, 10 millones de pesetas. Que sea enhorabuena.

—He aquí las ferias anuales que tendrán lugar en esta provincia durante el próximo mes de enero.

Días: 1 La Bisbal, 3 Bañolas, 6 Amer, 5 San Hilario Sacalm, 17 Anglés, Navata, Palamós y Santa Pau y el día 20 las de Arbucias y San Feliu de Pallerols.

—Dicen de Tossa, que los pescadores *Petit Arroyo* y *Latu* salieron á pescar calamares y cogieron 5 *bastinas* de extraordinario tamaño. Si bien se les escaparon, pero, la que pudieron coger pesa cuatro carniceras.

—Son muy visitados los nacimientos que se exhiben en esta ciudad, los cuales pue-

den visitarse todos los días festivos de cinco á siete y media de la noche.

—En Barcelona ha fallecido don Mariano de Ciurana padre del ex-alcalde de esta ciudad don Francisco.

Enviamos á nuestro estimado amigo el más profundo pésame por tal desgracia, que hacemos extensivo á la demás distinguida familia del finado deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

—Ha sido nombrado vocal de la Comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia, el médico mayor don Antonio Pujals Rosell.

—Aunque no con gran ímpetu, ayer se dejó sentir de nuevo la tramontana por cierto muy fría.

—Se ha dispuesto que el primer teniente del cuerpo de Carabineros don Juan Giner Cuco, preste sus servicios en la comandancia de esta provincia.

—El escribiente de segunda clase del Cuerpo de oficinas militares don Vicente Quinquilla Boix, ha sido destinado á este gobierno militar.

—Le ha sido robada una regular cantidad de aceitunas á la vecina de Ullá Maria Serralés.

—Por infringir el reglamento de carreteras, ha sido denunciado un vecino de esta ciudad.

—Ayer tarde oímos decir que uno de los operarios que trabaja en las obras de la estación del ferrocarril de Francia en esta ciudad, tuvo la desgracia de magullarse un dedo y que hubo necesidad de practicarle la amputación del mismo.

—El día 17 del próximo mes de enero, celebrará una de sus fiestas la villa de Llers, el 20 las poblaciones de Palafrugell y Cantallops y el 22 y 23 Besalu, Susqueda y Mollet.

—Anteayer, en las cercanías de San Juan de Mollet, volcó un carruaje en el que iban tres personas, sufriendo todas contusiones leves.

—Muy concurridas de fieles se han visto en estos días de Navidad las iglesias en donde se han dedicado funciones al Niño Jesús, y sobre todo nuestra Catedral el día que se celebró la misa del gallo.

—Se ha descubierto un robo en la Administración de Correos de la Corte, siendo

el supuesto autor un empleado llamado Eleuterio Campo. Este sujeto sustraía las cartas que creía que contenían sellos ó billetes de Banco, muchas de ellas dirigidas á los repatriados.

Calculase que las cartas sustraídas por Campo pasan de diez mil.

VINO DE BUGEAUD Tonic-Neutrino con QUINA y CACAÓ el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

LOS BUSCADORES DE ORO

¡Todo mi oro doy por recobrar algunas fuerzas! exclamaba uno de los numerosos mineros de Klondik rendido por privaciones y fatigas. Procuraos sencillamente un frasco de *Gotas de Hierro Bravais*, contestábele uno de sus compañeros. Es un reconstituyente bastante más eficaz que el vino ó el alcohol. Afortunadamente en nuestro país no encontramos ninguna dificultad en adquirir el *Hierro Bravais*, se vende en todas las farmacias y droguerías.

PUBLICACIONES

AGENDA CULINARIA

para 1899, libro de la compra con minutas y recetas para cada uno de los días del año, por *La Duquesa Laura*.

Precio.—En Madrid, encartonada, 2 pesetas; en provincias idem, 2'50 pesetas.

Este importante libro contiene: Calendario para todo el año.—Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra.—Dos minutas, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año, etc.

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIERE É HIJOS, plaza de Santa Ana, número 10, y en todas las librerías de Madrid y provincias.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Los Santos Inocentes mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Hospital

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Misericordia en el Hospital.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.

fama de ser una de las más hermosas mansiones señoriales de la comarca.

El príncipe Olsdorf tenía además la circunstancia de ser huérfano, lo cual permitía á la condesa abrigar la esperanza de que intervendría un tanto en el gobierno de los bienes de su hija.

Olsdorf fué, pues, autorizado, como llevamos dicho, para hacer la corte á Lisa, cuyo corazón permaneció tranquilo, por más que llegara á interesarle un tanto la discreción y la ternura que para con ella empleaba el que había de ser su marido.

El príncipe, por su parte, era un hombre tímido, cuando menos con las mujeres. Contra lo común en los nobles jóvenes de San Petersburgo, no había visto del mundo casi nada, no figurando ni mucho menos entre los asiduos concurrentes á los bailes y al teatro Michel.

Al salir del Instituto de Nobles, donde había sido educado, en vez de ingresar en la corte, como la mayor parte de los hijos de familia, se fué el príncipe á Pamplen, instalándose allí con su tío y tutor el príncipe Alejo Olsdorf, viejo, soltero, que frecuentaba también muy poco la corte, dedicándose por completo á sus aficiones innatas, la caza y la equitación, sin que volviera á San Petersburgo hasta que murió su pariente, y aún entonces permaneciendo en la capital brevísimas temporadas. La vida del campo, el aire libre, era por él preferido á todos los atractivos que la ciudad podía ofrecerle.

A esta existencia higiénica y saludable debía Pedro la robusta salud de que gozaba, pues habiendo nacido débil y enfermizo, no hubiera podido resistir seguramente su naturaleza las diversiones y los placeres á que se hubiera visto precisado á entregarse si hubiese vivido entre los jóvenes de su posición. Pamplen le había preservado, pues, de todos los excesos y de sus consiguientes peligros.

semejara á Diana, según decían sus admiradores, ó simplemente á Psiquis esperando á Ero, como hubiera dicho un filósofo exéptico.

No había transcurrido un mes desde que la joven sufrió victoriosamente aquella prueba, cuando la condesa abrió las puertas de su casa á los pretendientes, que acudieron en tropel, pues bien pronto se supo en todas partes que Lisa Barineff no era tan solo una mujer hermosa, sino además una excelente música y una joven erudita, espiritual, que hablaba correctísimamente tres ó cuatro idiomas.

De entre estos pretendientes que patrocinaba el general Podoy, y cuyos homenajes había recibido Lisa con satisfacción natural de su amor propio, pero sin mostrar preferencia alguna hacia ninguno, la condesa no tardó en poner uno fuera de concurso. Era éste el príncipe Pedro Olsdorf, rico hacendado de Curlandia, apuesto caballero de treinta años apenas, libre y sin cargo alguno en la corte.

Cuando el príncipe, que parecía muy enamorado, hizo pedir á la condesa la mano de su hija, Mad. Barineff consultó ante todo á Podoy, quien deseoso de ver casada á Lisa, no tuvo más que elogios para Pedro Olsdorf, informándola de todos los pormenores que de tal pretendiente había adquirido.

La señorita Barineff, por su parte, contestó al ser interrogada, que estaba dispuesta á aceptar el esposo que su madre le presentase, en vista de lo cual fué el príncipe elevado á la categoría de novio, autorizándosele para que hiciera la corte á la joven.

Dos ó tres semanas después la condesa pronunció un sí definitivo, y de acuerdo con la futura princesa se fijó la fecha de la boda para cuando hubieran transcurrido dos meses.

Al retirarse el general Podoy de casa de la condesa, la noche misma en que había quedado fijada la fecha del ca-

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas. trimestre.
Fuera de la Capital.	5 » »
Ultramar, en oro.. . . .	18 » semestre
Id. un año en oro	25 » »
Extranjero.	7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su linea.. . . 5' 30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases lo cuanto luje se desée, á precios equitativos al alcance de toda familia, para y, cual contamos con el material necesario. Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publiquen anuncio del importe de CINCO PESETAS.

Pedid en todas las farmacias **BICARBONATO DE SOSA**
QUÍMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ **SAN MARCOS, 11,**
MADRID.

Estomacal y antireumático Se vende en cajas pequeñas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas. Este producto lo tenemos también en PASTILLAS COMPRIMIDAS á 0'50 el bote.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

samiento, y cuando besaba galante y cariñosamente la mano á Mad. Barineff, la dijo:

—Espero, señora, que bien pronto direis *si* por segunda vez—á cuya frase contestó la dama con una ligera sonrisa.

Aquella misma noche también el correo que se dirigía á París, llevaba una carta concebida en estos términos:

«Mi antiguo amigo: Sé perfectamente desde hace tiempo cuánto os interesais por todo lo que se refiere á mi hija y á mi, lo que hace que me apresure á comunicaros que Lisa va á casarse en condiciones tan honrosas como brillantes. Dentro de dos meses contraerá matrimonio con el príncipe Pedro Olsdorf, arrogante mozo que la adora y que es muy de su agrado.

El príncipe Olsdorf, cuya fortuna es muy respetable, no tiene ningún cargo en la corte, lo que le permitirá vivir dedicado por completo á hacer la felicidad de su esposa.

Si esto se realiza y logro la felicidad de mi hija, me considerará recompensada de los sacrificios, dolorosos muchos de ellos, que me impuse desde que nació.

Espero que esta noticia os causará verdadera satisfacción y que en el cariño que nos profesais aprobareis la elección que he hecho.

Contestadme pronto una sola palabra para decirme que merece lo que os comunico vuestra aprobación, que gozais de buena salud, que prosigue la serie de vuestros triunfos y que no habeis olvidado á las desterradas.

Vuestra amiga afectísima,

MAGDALENA.»

Esta carta, cuyas palabras parecía haber pesado una por una la condesa y que estaba firmada solo con su nombre de pila, llevaba en el sobre la siguiente dirección: «M. Armando Dumesnil—Artista dramático—Este, 42—Paris.



Un invierno en San Petersburgo.

Pedro Olsdorf era quizás de entre todos los candidatos á la mano de Lisa Barineff el que la jóven hubiera preferido, y no porque le pareciese mejor que los demás que le presentó su madre, sino sencillamente porque ésta, de acuerdo con el general Podoy, aprovechaba todas las ocasiones que se le ofrecían propicias para hacer el elogio de aquel pretendiente, que venía á constituir para la ex-cómica el tipo perfecto del yerno que había soñado.

Efectivamente, el príncipe Olsdorf no era tan solo un marido con título nobiliario, sino que tenia además etras muchas y valiosas ventajas.

Por de pronto disfrutaba de una gran fortuna. Su abuelo, que había sido feld-mariscal en tiempo de la emperatriz Ana, á quien había servido ya cuando no era más que princesa de Curlandia, se había aprovechado de las liberalidades de su soberana para extender sus dominios y mandar construir á la orilla derecha del Windau el catillo de Pamplen; que tenia